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18.    SÍK SÁNDOR 
EMLÉKEZETE

Szeptember végén emlékezik meg a magyar katolikus kö-
zösség és a  hazai művelődéstörténet Sík Sándor halálá-
nak hatvanadik évfordulójáról. A  katolikus pap, piarista 
szerzetes, költő, műfordító, irodalomtörténész a  két vi-
lágháború között Szegeden élt és az egyetemen a magyar 
irodalomtörténet professzora volt. Szerzetespapként, kö-
zépiskolai és egyetemi tanárként, irodalomszervezőként 
egyaránt emberi közösségeket igyekezett teremteni. 

17. KITEKINTŐ:  
REMÉNNYEL TEKINTENEK 

A TANÁCSKOZÁS ELÉ AZ ŐSZI 
PÜSPÖKI SZINÓDUS RÉSZTVEVŐI
Az októberben Rómában megrendezésre kerülő püspöki szinóduson 
mintegy 400 fő vesz majd részt a  világ minden tájáról. A  püspökök 
mellett papok és világi hívők, köztük nők is jelen lesznek, hogy az egy-
ház jövőjéről tanácskozzanak. Az idei ülésszakot jövő októberben egy 
második is követi majd.

15. AZ ÖNKÉNTES 
MUNKA GYÓGYÍR

A hódmezővásárhelyi Szent István Király Plébánia 
karitászcsoportja 31 éve folytatja segítő tevékeny-
ségét. Igazi fiatalos lendületű közösségről van szó, 
ugyanis a  tagok nagyrészt aktív korú, különbö-
ző területen dolgozó, önzetlenül segítő emberek, 
akik időt és energiát nem sajnálva igyekeznek jobbá 
tenni a rászorulók életkörülményeit. Nemcsak tár-
gyi adományokkal segítik és támogatják az eleset-
teket, hanem őszinte odafordulással, kedves szóval 
is, és bíznak abban, hogy a segítségnyújtás, a kö-
nyörületesség szép példája ragadós.

4.  PAPSZENTELÉS  
A  DÓMBAN

Zsúfolásig megtelt az egyházmegye székesegyháza 
a július 1-jei ünnepi szentmisére, melyen két diakó-
nust, egykori gimnáziumi osztálytársakat, Aleksza 
Jánost és Tapodi Krisztiánt szentelt áldozópappá 
Kiss-Rigó László püspök.
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Történelmi emlékezés, identitástudat, nemzeti ünneplés szempontjából inten-
zív napokat élünk meg ezen a héten. Bár az idén vasárnapra esett: néhány napja 
volt a naptári ünnepe Boldog XI. Ince pápának, aki a XVII. század végén oly 
sokat tett Magyarország török uralom alóli felszabadulásáért. Augusztus 15-én 
ünnepeljük Máriát, mint Nagyboldogasszonyt, néhány nap múlva pedig Szent 
István királyunkat. Mindennek tükrében beláthatjuk annak a mondásnak az 
igazát, hogy Európában még az ateista is keresztény, legalábbis kulturális ér-
telemben, a gyökerek szempontjából. Ha pedig a mai katolikus ünnep magyar 

elnevezését nézzük, akkor láthatjuk, hogy az előbb idézett mondás analógiájára Mária személye érinti ob-
jektíve minden magyar identitását, függetlenül a vallásától vagy a világnézetétől. Az ő alakja ott van Szent 
István király végrendeletében, végig jelen van a magyar történelemben, irodalomban, képzőművészetben, 
népszokásokban, hagyományokban. Azaz kulturális értelemben minden magyar érintett. Az ilyen, és az 
ehhez hasonló elemekből kialakult és megfogalmazott gyökereinken, kulturális hagyományainkon, nemzeti 
identitásunkon mi magyarok nem akarunk változtatni, ezeket nem akarjuk megtagadni. Ezekben akarunk 
gazdagodni, és másokat is gazdagítani. Mindezeket objektív értéknek, adottságnak tartjuk – teljesen füg-
getlenül attól, hogy a nemzet minden tagja természetesen szabadon és tudatosan dönt saját egyéni vallásbeli, 
hitbeli vagy világnézeti meggyőződéséről, hovatartozásáról. 
Nagyboldogasszony, a mai ünnep hivatalos elnevezése a világegyházban: Szűz Mária mennybevételének az 
ünnepe. Ő, aki szabadon és tökéletesen együttműködött földi életében Isten neki szóló tervével, kegyelmével, 
halála után rögtön beléphetett az örök jelenbe, egész emberségével, testi-lelki mivoltával részese lett annak 
a boldog örök életnek, mely mindannyiunk egyetlen örök, végső célja. Máriát nem azért nevezzük állandó 
kísérő jelzővel boldognak, mert a földi élete egy diadalmenet volt, Isten a tenyerén hordta, minden sikerült 
neki. Ellenkezőleg, neki valószínűleg ugyanúgy, vagy még jobban kellett keresni az utat, nehézségekkel 
szembe nézni, azokkal megküzdeni. Ő azért boldog, mert Istentől nemcsak kérni tudott, esetleg hálát adni, 
hanem minden körülmény között észrevette Isten szeretetét, gondoskodását, bölcsességét, jóságát, és ezért 
őszintén dicsérni, magasztalni tudta Istent, ennek őszintén örülni tudott. Istennek a történelemben meg-
nyilvánuló és a saját életében megtapasztalt szeretetéért és bölcsességéért fogalmaz meg Mária egy gyönyörű 
dicsőítő, magasztaló imát, az úgynevezett Magnificatot a mai evangéliumban. 
Elgondolkodtató, hogy ha mi is mindannyian Isten, de ugyanúgy a nemzet, a közösség és egymás felé nem-
csak kéréseinket, elvárásainkat, netán hálánkat tudnánk megfogalmazni, hanem irigység és önzés helyett 
tudnánk egymás sikerének, a nemzet sikerének egymással közösen, együtt örülni, sokkal boldogabbak len-
nénk! 
Minden okunk megvan arra, hogy örömmel és a történelem Ura iránti hálával ünnepeljük néhány nap múlva 
első királyunkat, Szent Istvánt, és az általa meghatározott szikla alapra építsük tovább életünket, jövőnket! 

2023 Nagyboldogasszony ünnepén
Kiss-Rigó László

püspök

Tisztelt Olvasòk,
Kedves Testvèrek!
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Papszentelés a dómban

Hosszú, tömött sorokban ültek, sőt néhol álltak a hívek 
a szegedi Fogadalmi templomban tartott ünnepi szentmi-
sén július első vasárnapján: két diakónust, Aleksza Jánost 
és Tapodi Krisztiánt szentelt pappá Kiss-Rigó László, 
a  Szeged-Csanádi Egyházmegye püspöke. A  főpásztor 
prédikációjában nemcsak a hívekhez, hanem a két, nagy 
döntést meghozó fiatalhoz is szólt. Emlékeztetett arra, 
hogy a világ és az egyház is folyamatosan változik, és az 
ő szolgálatuk alatt sem lesz ez másképpen. Vannak azon-
ban állandó értékek, amelyeket folyamatosan a  szemük 
előtt kell tartani: bátorsággal, kitartással, szerénységgel 
kell végezni a szolgálatukat.
Aleksza János 25 éves, telekgerendási származású. Édes-
apja épületbádogosként, édesanyja takarítónőként dol-
gozik. A békéscsabai Savio Szent Domonkos Katolikus 
Általános Iskolába járt, amikor hatodik osztályosként, 
történelem órán megismerte II. János Pál pápa életét. 
Példa képül választotta az egyházfőt, majd nem sokkal 
később, 2011. május 1-jén eljutott Rómába, s ott lehe-
tett, amikor XVI. Benedek pápa boldoggá avatta előd-
jét. Visszatérve egy lány megkérdezte tőle: „akkor te most 
pap leszel?” Ez volt az első kérdés, ami után elgondolko-
dott a papi pálya választásán. Az általános iskolát köve-

tően a szegedi Dugonics András Piarista Gimnáziumban 
folytatta tanulmányait. 
– A gimnáziumi évek alatt sokat fejlődött a hitem, egyre 
inkább személyesebb lett – vallotta meg Aleksza János. 
A papi szolgálat lehetőségének gondolata – hol kisebb, hol 
nagyobb mértékben – folyamatosan foglalkoztatta. Végül 
döntött: hat évvel ezelőtt húsvétkor igent mondott a papi 
szolgálatra, és az érettségi után jelentkezett a Szent Gellért 
Szemináriumba. A  szemináriumi évek alatt is sokat fej-
lődött. Elismeri, voltak nehezebb időszakok, de kitartott 
a döntése mellett, mert úgy érezte, Isten hívja erre a szol-
gálatra. Aleksza János lelkiségében fontos szerepe van Szűz 
Máriának, Szent II. János Pálnak, Szent Domonkosnak és 
Loyolai Szent Ignácnak is. Azt gondolja, ők olyan szentek, 
akiktől lehet tanulni. Papi jelmondatául az alábbit válasz-
totta: „Aki nekem szolgál, kövessen engem, és ahol én vagyok, 
ott lesz az én szolgám is.” (Jn 12,26)
Bordányi, mezőgazdaságból élő családból származik 
Tapodi Krisztián. Keresztény neveltetésben részesült 
két testvérével együtt. Rendszeresen járt hittanórákra, 
s habár felmerült benne hatodikosként, hogy kiiratko-
zik, végül szülei biztatására folytatta az órák látogatását. 
Változást hozott a falu lelki életében egy fiatalabb plébá-
nos és hitoktató érkezése.
– Személyesen is elkezdett érdekelni a hit, hiszen láttam, 
hogy a körülöttem lévő emberek mennyire sokat tudnak 
meríteni az istenkapcsolatukból – írta erről az időszak-
ról Tapodi Krisztián. Csoportvezető lett a  frissen in-
dult Kincskereső táborban, ahol megtapasztalhatta, hogy 
személyével tud adni a  fiataloknak, hasznos tagja lehet 
a közösségnek. Aleksza Jánoshoz hasonlóan az ő hite is 
fejlődött a szegedi piarista gimnáziumban töltött eszten-
dők alatt. Megerősítették őt a lelki programok és a hite-

Zsúfolásig megtelt az egyházmegye szé-
kesegyháza a  július 1-jei ünnepi szent-
misére. Két diakónust, egykori gimnázi-
umi osztálytársakat szentelt áldozópappá 
Kiss-Rigó László püspök.
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les tanárok példái. Elvégzett közben egy vezetőképzőt, és 
bekapcsolódott a  Magyarországon 2016-ben megindult 
Kalazancius Mozgalomba.
– A lelki útkeresésem során felismertem, hogy Isten vá-
gyat adott a szívembe a papság iránt, egyre inkább letisz-
tult bennem, hogy meghívott engem a szolgálatra – fo-
galmazott Tapodi Krisztián. A szemináriumi évek alatt 
az egyház-, pap- és istenképe is változott, gazdagodott. 
Diakónussá szentelése után gyakorlatát Csongrádon töl-
tötte, majd a békéscsabai közösséghez került. 
Első ünnepélyes szentmiséjét Aleksza János július 2-án 
a békéscsabai Páduai Szent Antal-társszékesegyházban, 
míg Tapodi Krisztián ugyanezen a  napon a  bordányi 
Szent István király-templomban tartotta meg.

tóth marcell

Bemutatjuk az újmisés papokat

Tovább az elkezdett úton
Kiss-Rigó László, a  Szeged-Csanádi Egyházmegye 
püspöke július 1-jén pappá szentelte Aleksza Jánost és 
Tapodi Krisztiánt. A két újmisés pap első útja az egy-
házmegye ifjúsági táborába vezetett. 
Mind Aleksza Jánosé, mind Tapodi 
Krisztiáné korai hivatás, mindket-
ten az érettségit követően jelentkez-
tek a Szent Gellért Szemináriumba. 
Hasonló utat járt be a  két újmisés. 
A  Szeged-Csanádi Egyházmegye 
egy-egy kis településén nőttek fel, 
lelki-szellemi formálódásukban nagy 
szerepet játszott az egyházhoz kap-
csolódó élet. János a Békéscsaba mel-
letti Telekgerendáson született és 

nőtt fel, Krisztián pedig Bordányban. 
Mindketten vallásgyakorló család-
ban nőttek fel. Osztálytársak let-
tek a  szegedi piaristáknál, majd 
együtt kezdték a  szemináriumot. 
Mindkettejük életében fontos szere-
pet játszott az egyházmegyei ifjúsági 
tábor Zöldfáson, kezdetben résztve-
vőként, majd később kispapként már 
a  szervezés feladatába is bekapcso-
lódtak.

Aleksza Jánost már gyermekként fog-
lalkoztatta a papság gondolata, meg-
határozó volt számára Szent II. Já nos 
Pál alakja, akinek a  boldoggá avatá-
sára kijutott 2011-ben plébánosával, 
Szigeti Antallal Rómába.
János a  békéscsabai Savio Szent 
Domonkos Katolikus Általános Is ko-
lá ban tanult, negyedikes korától mi-
nistrált a  békéscsabai Páduai Szent 
Antal-társszékesegyházban.
– Mindig az oltár körül voltam – em-
lékszik vissza. – Mindig úgy gondol-
tam, hogy a papság a jövőm, vágytam 
mindig arra, hogy élő és mély kapcso-
latom legyen Jézussal.Alexa János 
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Ezt a vágyat fejezi ki papi jelmonda-
ta: „Aki nekem szolgál, engem kö-
vessen, ahol én vagyok, ott lesz az én 
szolgám.” János számára Jézus a biz-
tos pont, és aki Krisztust szolgálja, 
az mindig nála van. János szolgálatát 
kisteleki káplánként kezdi. 
Tapodi Krisztián kisiskolásként ki 
akart iratkozni hittanról, de szü-
lei nem engedték. Mezőgazdasággal 
foglalkozó családjában a  természet-
tel való mély kapcsolatból fakadóan 
ugyanis erősen jelen volt a hit. Minden 
megváltozott, amikor új hitoktató és 
új plébános került Bordányba, felráz-
ták az egyházközség életét.
– Mindketten példák voltak szá-
momra. Sok programot szerveztek 
nekünk, köztük a  Kincskereső tá-
bort, amihez a  mi korosztályunkba 
tartozókat kérték fel csoportvezető-
nek. Megéltem, hogy tevékeny ré-

szese lehetek az egyház életének, és 
láttam, hogy a  társaim is értékelik, 
élvezik ezt. Elkezdett érdekelni, ki is 
az Isten, és miért fontos.

Krisztián a piaristáknál is aktív mun-
kát végzett, csoportvezető lett a Ka-
la zancius Moz ga lom ban.
– Tizenegyedikesként lett egy hete-
dikesekből álló közösségem. Amikor 

érettségiztek, én akkor záróvizsgáz-
tam. A hat együtt töltött év összeko-
vácsolt minket. Itt is megtapasztal-
tam, hogy feladatom van, s átélhettem 
az örömet is, hogy a  fiatalokat a  hit 
felé tudom segíteni.
Történelemtanárnak készült, de volt 
benne egy szüntelen keresés.
– Sok tapasztalat mozdított a papság 
irányba, éreztem az elhívást. Igent 
mondtam. Úgy érzem, a  papság az 
én utam. Voltak nehéz időszakok is 
a szeminárium alatt. Más, amikor az 
ember fejben tudja, milyen lemon-
dásokkal jár majd a  papság, és más, 
amikor megtapasztalja ezt, megélve 
az ezzel járó kríziseket. A nehézségek 
dacára mindig  megerősödött ben-
nem, hogy jó helyen vagyok, és Isten 
ezt szánja nekem. Az utóbbi időszak-
ban jutottam el odáig, hogy igazán 
megértettem: a  papi élet lényege az 

istenkapcsolat, a  Jézus jelenlétében 
töltött élet. Ha nincs jelen az életem-
ben az imádság és Isten, hiába teszem 
a dolgomat akár ugyanolyan lánggal, 
mint azelőtt, az egészben nincs ott 
a  lényeg. A  pap létrehozhat jó dol-
gokat, de az életének nem magáról, 
hanem Istenről kell szólnia. Hinni 
kell abban, hogy mi elvetjük a magot, 
ez a  munkánk értelme, Isten pedig 
termővé, gyümölcsözővé teszi.
Krisztián papi életét gyulai káplán-
ként kezdi. Van egy olyan szándéka, 
hogy összehozza az utóbbi években 
végzett paptestvéreit, hogy együtt-
működést építsen a  helyi papsággal. 
Szeretne továbbra is kapcsolódni az 
egyházmegye pasztorális kezdemé-
nyezéseihez, és folytatni a szívügyévé 
vált hátrányos helyzetű gyerekeknek 
szervezett programokat.

trauttwein évaTapodi Krisztián
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20 éves jubileumot ünnepeltek

Egyházmegyei ifjúsági tábor 
Domaszék-Zöldfáson
Miben lehet és miben kell többnek lennie az egyházmegyei ifjúsági táborunknak? – 
tették fel a kérdést a Domaszék-Zöldfáson 20. alkalommal rendezett tábor szervezői. 
A Színezd újra mottó jegyében hívtak a kérdés átgondolására, válaszok keresésére 
a szervezők, és július 4-9. között élményteli, tartalmas hetet nyújtottak a résztvevőknek.
– A 20 éves jubileum visszatekintés-
re és újragondolásra hív – fogalmazta 
meg Serfőző Levente ifjúsági referens 
azt a  feladatot, hogy meg kell talál-
ni, miben tud az egyházmegyei tábor 
többet adni, mik az értékei, és a meg-
különböztető sajátossága, ami 
a  jövőben is vonzóvá teszi 
a fiatalok számára. Felidézte, 
hogy a  kezdetei időszakban 
csekély volt a  táborkínálat, 
ma pedig élménytáborok so-
kasága verseng a  fiatalokért. 
Eredetileg az egyházmegye 
kisebb és nagyobb tele pü lé-
seinek fiataljainak teremtettek 
találkozási lehetőséget, hogy 
kialakuljon bennük az egy-
házmegyés identitás. A  kez-
deti célok ma is fontosak, de 
ennél ma többre van szükség.
– Az irány jó, kell a találkozá-
si lehetőség, az élmények, de mellette 
kell a tartalom, az értékalapú témák, 
olyan kérdésfelvetések, melyek érintik 
a  fiatalok hétköznapjait. Ezeket elő-
venni, és érthetővé tenni számukra az 
evangélium iránymutatását. Menjünk 
mélyebbre! – határozta meg a céljukat 
Serfőző Levente.
Az Ifjúságpasztorációs Iroda meg-
hívására ötven táborozó középisko-
lás részvételével és közel húsz önkén-
tes vezetésével zajlottak a programok. 

Élményelemek, beszélgetések, lelki-
nap, Face2face imaest, előadások, ta-
núságtételek, kirándulás, sok sport, 
játék – ez az a  vonzó összeállítás, 
ami miatt évről évre visszajárnak ide 
a  diákok Mezőtúrtól Apátfalváig, 

Mórahalomtól Gyuláig, lefedve az 
egyházmegye egész területét. 
– Nem nagy számokról szól a  tábor, 
a  résztvevők száma mindig 50–70 fő 
között mozog. De itt szerelmek szü-
lettek, házasságok köttettek, barát-
ságok erősödnek meg. Nem egy fia-
tal választotta a  hitoktató hivatást, 
a táborozók többsége a helyi egyház-
községében a közösségi élet motorjá-
vá vált. Néhányan IPC munkatársak 
lettek, a  Szent Gellért Szeminárium 

két újmisés papja is itt táborozott kö-
zépiskolásként. Korábbi táborozók 
ma csoportvezetőként kapcsolódnak 
be a  tábor életébe. A  Jóisten mun-
kálkodik, sok személyes gyümölcse 
van annak, ha  kísérőként a  fiatalok 

mellé szegődünk – magya-
rázza az ifjúsági referens. 
– Az évek során kialakult 
a  programstruktúra. Mise 
nyitotta a  tábort, melyen az 
újmisés Aleksza János mond-
ta a  homíliát. A  záró misét 
idén Gyulay Endre emeritus 
püspök mutatta be. A  nap-
indítás a  szervezők számára 
mindig szentségimádás, az 
Oltáriszentség jelenlétében 
készülnek fel együtt a napra. 
Volt lelkinap, melyen a  fia-
talokat megszólító módon 
hozták közel az imamódo-

kat. Ezt Face2face imaest zárta, ahol 
a fiatalok már élni tudtak a megismert 
imaformákkal. Az egyházmegye te-
lepüléseit felkereső kirándulás idén 
Szabadkígyósra és Nagykopáncsra 
vezetett, a  Wenckheim-kastély és 
Szent István-templom volt a célpont. 
Elhagyhatatlan program a mórahalmi 
fürdő és a Christian Party. A jól be-
vált programok jövőre is vissza fogják 
vonzani a fiatalokat.

t. é.

Az Evangélium c. mûsor 7. évfolyamában a Katolikus leve-
leket dolgozza fel. Nézze Ön is vasárnaponként 8:45 órakor 
az M5-ös csatornán vagy a mediaklikk.hu oldalon!
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A főpásztor kiemelte, ha elköszön-
nénk attól, ami az embernek szellemi 
fényt ad, akkor igen nagy sötétség-
ben lennénk. Pál apostol levelét idéz-
te, melyben az olvasható, hogy Jézus 
nem azzal váltotta meg a  világot, 
hogy a  hatalom, a  politika, a  média 
eszközeivel valami óriásit, látványo-
sat alkotott volna, hanem a  kereszt 
botrányával, gyengeségével tette ezt. 
Isten ereje ugyanis az emberi gyenge-
ségben nyilvánul meg.
A szentmisét a központi tanévzáró és 
diplomaátadó ünnepség követte. Dux 

László, a Gál Ferenc Egyetem rektora 
elmondta, a  2022/23-as tanévre 465 
elsőéves hallgatót vettek fel, így a 172 
oktató közel 1300 diákkal foglalko-
zott. A következő tanévre a jelentke-
zők száma háromszorosa a tavalyinak. 
Hagyománynak szá-
mít, hogy a  Gál Ferenc 
Egyetem jogelődjén, 
a  hittudományi főisko-
lán diplomát szerzett, 
egykori diákokat is kö-
szöntötték. 70, 65, 60 és 
50 évvel ezelőtt a  Dóm 
téri épületben a  szege-
di hittudományi főisko-
la és az egyházmegyekö-
zi szeminárium teológus 
növendékei végeztek. 
Kovács József, a  teológiai 
kar dékánja hangsúlyozta, ők akkor 
egy életre szóló hivatást választottak, 
melyben megmaradni örömteli szol-
gálat Istennek, a  hazának és a  rájuk 
bízottaknak.
Rubinoklevelet vehetett át az 1953-
ban diplomázó Gyulay Endre nyu-
galmazott püspök, aki beszédében 

arra hívta fel a figyelmet, hogy a Gál 
Ferenc Egyetemen a  tudományosság 
és a hallgatók száma is erősödött, bő-
vült. Az intézmény nemcsak kispapo-
kat formál pappá, hanem a katolikus 
hitben való elmélyedésre, annak to-
vábbadására is ösztönöz. 
Az eseményen címzetes egyetemi 
tanári, docensi kinevezéseket is át-
adtak. Előbbit Toldy-Schedel Emil 
kardiológus főorvos, utóbbit pedig 
Rákóczi Attila, a  Békés Vármegyei 

Kormányhivatal főigazgatója vehette 
át. A Gál Ferenc Egyetem év dolgo-
zója díjat Bálint-Vincze Zsanett hiva-
talvezető kapta.
A program ezután a teológiai kar hit-
életi szakjain, valamint a szegedi vilá-
gi szakon végzettek diplomaátadó ün-
nepségével zárult. szabó zoltán

Június 21-én a szegedi dómban tartották a Szeged-Csa-
nádi Egyházmegye Gál Ferenc Egyetemének központi 
tanévzáró és diplomaátadó ünnepségét. Az eseményen 
Kiss-Rigó László püspök mutatott be szentmisét.

Püspöki szentmisével zárta  
a tanévet a Gál Ferenc Egyetem
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Az elmúlt évek hagyományaihoz híven idén is 
a  Szent Gellért Fórum rendezvénycsarnokában gyűl-
tek össze a  Szent Gellért Katolikus Iskolai Főhatóság 
(SZEGEKIF) pedagógusai, hogy hálát adjanak az el-
múlt tanév örömeiért és kihívásaiért. 42 település 88 in-
tézményének 700 gyermekgondozója, óvodapedagógusa, 
iskolai tanára vett részt a szentmisén – ők együtt 8000 
gyermek testi-lelki fejlődését segítik.
Kiss-Rigó László, a Szeged-Csanádi Egyházmegye püs-
pöke emlékeztetett arra, hogy a  szabadságunkban kü-
lönbözünk az állatoktól. Azonban ezen érték haszná-
latára figyelnünk kell. Ha helytelenül tesszük, akkor 
sokkal rosszabbak leszünk, mint az állatok, ha viszont 
jól élünk vele, akkor igazán emberek leszünk, Istenhez 
hasonlóak. Rámutatott, hogy az egyházi intézmények 
pedagógusai is Krisztus munkatársaként dolgoznak hi-

vatásuk gyakorlása során. Hozzátette, most hálát adnak 
az elmúlt tanévért: mindenki a saját lehetőségei alapján 
végezte feladatait, eközben voltak nehézségek, kihívá-
sok, áldozatok, de most már újult erővel, megerősödve, 
felfrissülve készülhetnek a jövőre. 
– Tavaly azt mondtam, hogy minden tanév tartogat ki-
hívásokat, valószínűleg így lesz a  2022–2023-as tan-
évben is. Sajnos, igaz lett a  feltevésem – fogalmazott 
Lipcsei Imre, a SZEGEKIF főigazgatója. A legnagyobb 
nehézséget az energiaárak drasztikus emelkedése okoz-
ta: összeszorult az oktatási-nevelési tér, de ennek kö-
szönhetően az előírtnál jelentősebb mértékben sikerült 
csökkenteni az energiafelhasználást. Az azonban nem 
lehetett kérdéses, hogy még a  legkisebb községben is 

működtetniük kell az intézményeiket: egy-egy település 
jövője múlhat az óvodán, a helyben elérhető alsó tago-
zaton.
Megköszönte a  pedagógusok munkáját a  tehetséggon-
dozástól a felzárkóztatáson át a mindennapos tanításig: 
az összes gyermekből igyekeztek a  legtöbbet kihozni. 
Szakmaiság, elhivatottság, hivatástudat és szeretet – e 
szavakkal jellemezte munkatársait. Lipcsei Imre beszélt 
a státusztörvényről is. Azt kérte a tanároktól, hogy olvas-
sák át, tanulmányozzák alaposan a jogszabály szövegét, 
vitassák meg egymás között tartalmát. Úgy vélte, ezt kö-
vetően ők is felismerhetik, nem okoz jelentős változást 
munkájuk során a törvény.
– Kérem, engedjék el fülük mellett a  szirénhangokat! 
Szeptemberben hozzanak önálló döntést, ne mások véle-
ményére, hanem saját jövőjükre gondoljanak! – javasolta 
a pedagógusoknak Lipcsei Imre.
Két nyugdíjba vonuló iskolaigazgatót tüntettek ki a Szent 
Gellért Díj arany fokozatával: Kesjár Jánosné a  csanád-
apácai Nagyboldogasszony Katolikus Óvoda és Általános 
Iskolát, Pipicz Mihályné pedig a mórahalmi Szent László 
Katolikus Általános Iskolát irányította eredményesen az 
elmúlt években. tm

Te Deum szentmisével zárták a tanévet 
az egyházmegye fenntartásában működő 
köznevelési intézmények. Két idén nyug-
állományba vonuló pedagógus vehette át 
a Szent Gellért Díjat.

Pipicz Mihályné átveszi a Szent Gellért Díjat Kiss-Rigó László 
püspöktől

Hálaadás az elmúlt tanévért

Kesjár Jánosné is a Szent Gellért Díj arany fokozatát vehette át
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Kihívás a Biblia szövege
Ez derült ki abból a felmérésből, amelyet Benyik György 
plébános útmutatásával végeztek. Mintegy háromezer 
tíz és húsz év közötti korú hittanra járó fiatal töltötte 
ki azokat a feladatsorokat, amelyek többek között egy új 
ifjúsági Biblia előkészítését szolgálják.
– Ez nagyon nehéz, gőzöm sincs – 
hallotta sokszor a  fiataloktól, a  je-
gyespároktól Benyik György plébá-
nos, a  Szegedi Nemzetközi Biblikus 
Konferencia igazgatója, mikor 
a  Biblia egy-egy szövegrészletét ele-
mezték. Sok évszázad telt el a  kora 
újkor óta, amikor még a magyar nyel-
vet elsősorban a Szentírás és a prédi-
kációk formálták, napjainkban már 
inkább az újságok, a televízió, a rádió, 
az internet, a  közösségi oldalak bír-
nak hatással a kortárs nyelvhasználat-
ra. Ma egyre nagyobb nehézségeket 
okoz a fiataloknak a Biblia frazeoló-
giájának a  megértése. De mekkorát? 
Erre kerestek választ kutatásuk során, 
amely egyben előkészítése egy jövő-
ben összeállítandó, a Szentírás szöve-
gét a beszélt nyelvhez közelítő ifjúsági 
Bibliának.
– Tapasztaljuk évek óta, hogy a hitok-
tatók jelzik: a diákok nem értik, nem 
jól értelmezik a Szentírást – fogalma-
zott Vargáné Bögi Veronika, a Szeged-
Csanád Egyházmegye Kateketikai 

Irodájának munkatársa. A  kutatás-
sal céljuk egyrészt a  figyelemfelkel-
tés, másrészt pedig az, hogy a hitok-
tatók számára is látható legyen, hogy 
hol tartanak a rájuk bízott gyermekek. 
Benyik György útmutatása alapján 
választottak ki tíz részletet, illetve ké-
szítettek egy mintafeladatlapot a  ka-
tekéták részére, hogy ezzel segítsék 
a  munkájukat. A  hitoktatóra bízták, 
hogy a csoportjának, diákjának meg-
felelő feladatsort kiválassza. A  kuta-
tás során figyeltek arra, hogy mind 
az intézményvezetők, mind a  szülők 
tájékoztatva legyenek, az előbbiek és 
az utóbbiak beleegyezését is kérték. 
A  felmérés anonim volt, egyedül az 
osztályt és a  települést kellett ráírni 
a lapokra.
Kétszáz hitoktató kétezer-háromszáz 
csoportban mintegy húszezer diá-
kot oktat az egyházmegye területén. 
Közülük háromezer egyházi és állami 
alap- vagy középfokú oktatási intéz-
ménybe járó vett részt a felmérésben. 
A feladatsorok feldolgozását Zólyomi-

Katona Theodóra hitoktató végez-
te, katekétaként így saját munkájával 
kapcsolatban is visszajelzést kapott.
Már az Újszövetségben megjelenik az 
értelmezés problémája: – Érted, amit 
olvasol? – kérdezte Fülöp az etiópiai 
királyné tisztjét. – Hogyan érthetném 
– felelte –, ha nincs, aki megmagya-
rázza nekem? Az udvari tiszt beval-
lotta, hogy nem képes egyedül értel-
mezni és segítséget kért, a  hitoktató 
viszont azt tapasztalta, hogy a diákjai 
magabiztosan azt mondták, ők min-
dent értenek: a  felmérés eredményei 
azonban nem igazolták ezt teljes mér-
tékben.
Csongrád-Csanád és Békés várme-
gyék mellett kitöltötték Budapesten is 
a  feladatlapokat, összesen 30 telepü-
lésről érkeztek vissza a lapok. A részt-
vevők tíz és húsz év közöttiek voltak. 
Zólyomi-Katona Theodórát meglep-
te, hogy a helyes értelmezések aránya 
nem függött össze a  kitöltők életko-
rával. Tapasztalatai szerint gyönyö-
rű a gyermekek szókincse. Példaként 
hozta többek között a bűnbeesés tör-
ténetéből „a kígyó ravaszabb” kifeje-
zést: „a csúszómászó rosszabb indula-
tú volt”, „a tekergő állat rafinált” – írta 
egy-egy tanuló. Néhányan egyene-
sen költői babérokra törtek, ilyen 
volt a  „huncut hüllő” megfogalma-
zója. Megküzdöttek a  gyermekek és 
tinédzserek Káin történetéből a  „le-
horgasztotta a  fejét” kifejezéssel is: 
egyesek szerint levágta, mások sze-
rint levágatta, lehajlította, lebólintot-
ta a  fejét, sőt „lehajtotta a  búráját”. 
Sokan félreértelmezték: „leordítja”, 
„kioktatja”, „lekiabálja”. A  katekéta 
néha gyermekei segítségét is igénybe 
vette egy-egy fiatalok vagy számító-
gépes játékosok (gamerek) által hasz-
nált kifejezés megértéséhez.
Június végéig a  feladatlapok kéthar-
madát dolgozták fel, de a munkát foly-
tatják és a végleges eredményekről az 
augusztus 28–30. között megrende-
zendő 34. Szegedi Nemzetközi Biblikus 
Konferencia kerekasztal-beszélgetésén 
fognak beszámolni. t. m.
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Nemzeti Emlékezetpedagógiai Program

„Jöjj el, lásd meg, éld át!”

– A  program fókuszában a  történel-
mi örökségünkhöz való kapcsolódás 
áll. A  program kulcsszavai érték-, 
élmény- és ismeretátadás és közös-
ségteremtés – mutatta be kezdemé-
nyezésüket Késmárki Zsolt, a  NÖRI 
projektvezetője. Az egyházmegye 
fenntartásában működő iskolák Kiss-
Rigó László püspök támogatásával, 
az EKIF szervezésében, Lipcsei Imre 
főigazgató és munkatársai irányítása 
alatt vesznek részt a programban.
– A  mai fiataloknak igényük van 
a  hús-vér hősökre, sokuknak vannak 
történelmi, de akár ma élő példaképe-
ik is, akikre felnéznek. Élményalapú 
tanulással, személyesen is megélhető 
módon mélyebb és elhivatottabb tu-
dást lehet átadni, és ezzel erősítjük 
a  nemzeti identitást – fogalmazott 
Móczár Gábor, a NÖRI főigazgatója. 
Hozzátette: tavaly 200 iskola bevoná-
sával már megvalósították a program 
tesztelését, ami nagy siker volt, hiszen 

az emlékezetpedagógia egyesíti azo-
kat a tudástartalmakat, melyek külön-
külön már megtalálhatók az iskolai 
történelemoktatás ismeretanyagában, 
a  nemzeti és történelmi emlékhelye-
ken múzeum- és élménypedagógiai 
jó gyakorlataiban. A  módszertan fó-
kuszában a nemzeti érzés, a hazához 
való érzelmi kötődés kialakításának 
törekvése áll. Ezért szeretnék hő-
seinket, példaképeinket a történelem-
könyvek lapjairól még közelebb hozni 
a fiatalokhoz úgy, hogy a személyt és 
a kort minél alkalmasabb pedagógiai 
eszköztár - média, digitális eszközök, 
önkifejezés, csoportos együttműkö-
dés - segítségével ismerhessék meg és 
élhessék át. A megszólított korosztály 
a 12–18 éves tanulók köre.
A program három fázisban való-
sul meg. Az NÖRI által biztosított, 
a Történelemoktatók Szakmai Egye-
sülete által kidolgozott, előzetes isko-
lai feldolgozásra összeállított ismeret-

anyag bemutatja az emlékhelyekkel 
kapcsolatos elméleti tudástartalmat, 
összefoglalja az adott emlékhely jelen-
tőségét tárgyi ismeretekkel és kreatív, 
sokoldalú feladatokkal segítve a  fel-
készülést.
Az egynapos kirándulás történel-
mi emlékhelyeinken élménygazdag, 
interaktív közege lehetőséget teremt 
az aktív helyszíni tanulásra, az isko-
lai és osztályközösség építésére, az 
egyéni kreativitásra és önkifejezésre, 
valamint erős érzelmi bevésődést ki-
váltó élmények szerzésére. Mindez 
a  korosztály érdeklődését felkeltve 
történik: nyomkeresés, tárgyak meg-
találása a  múzeumban és az emlék-
hely területén, Kahoot, szerepjátékos 
feladatok, szituációs vitajáték, hely-
színi mém- kisfilm- és képes turisz-
tikai ajánló prospektuskészítés – csak 
néhány az alkalmazott módszerekből. 
Az utófeldolgozásban kérdések veze-
tik a tanárt az emlékhelyi helyszínen 
gyűjtött tudástartalom reflektált ösz-
szefoglalására. 
A program megindítása előtt a NÖRI 
a  Nézőpont Intézettel felmérést ké-
szített, mely azt mutatta, hogy a ma-
gyar 16–29 éves korosztály túlnyomó 
többsége érdeklődik a  nemzeti múlt 
megismerése iránt, és érzelmileg is 
kötődik hazájához. Számukra a „ma-
gyar” szóhoz társított leggyakoribb 
érzés a  büszkeség, a  nemzettudatos-
ság. Tízből nyolcan mondták, hogy 
otthon érzik magukat Magyarorszá-
gon és büszkék anyanyelvükre, vala-
mint a magyar történelmi örökségre. 
A programban a kormány által nem-
zeti vagy történelmi emlékhellyé 
nyilvánított 83 helyszín közül egy 
tucatnyi felkeresésére és tananyag 
feldolgozására lesz lehetősége a  diá-
koknak, közöttük – egyebek mellett 
a  Budai Várnegyed , a  Gyulai Vár, 
Kiskőrös, Petőfi Szülőház és Emlék-
múzeum Visegrádi Fellegvár, Tihanyi 
Bencés Apátság, Veszprémi Vár. 

t. é.

Szeptembertől a Szeged-Csanádi Egyházmegye fenntar-
tásában működő köznevelési intézmények is bekapcsolód-
nak a Nemzeti Örökség Intézete (NÖRI) Nemzeti Em-
lékezetpedagógiai Programjába. A  „Jöjj el, lásd meg, 
éld át!” mottó jegyében látogatnak meg a diákok nemzeti 
emlékhelyeket, és élményszerűen, közösségben, a kreatív 
alkotás lehetőségeit bevonva ismerkednek meg a hozzá 
kapcsolódó történelmi, kultúrtörténeti ismeretanyaggal.
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Az új kenyér havába léptünk

Mindennapi kenyerünk

A bolt önkiszolgáló pénztáránál szakadt ruhában álldo-
gál egy fiatalasszony, mellette egy tizenéves gyerek. Öt 
zacskó, közelgő lejárat miatt leértékelt tartóskenyér van 
a kosarukban. Az a fajta, ami amúgy is a legolcsóbb min-
denütt. A  leolvasó kijelzi az árat, az asszony idegesen 
visszaküld a fiúval három zacskót. Kettőt tud megvenni. 
A háború és az aszály egekbe emelte mindennapi táplálé-
kunk árát. Drága a kenyér. Az új kenyér havában Serfőző 
Levente atyával idézzük fel életünkben a kenyér jelentő-
ségét.
A lelkipásztor a Covid kényszerítette bezártságban felfe-
dezte a kenyérsütést, alakította lelkigyakorlatos program-
má, és vált így a lelkipásztori megszólítás, üzenetközve-
títés eszközévé. 
Levente atya hivatása gyökerében egy meghatározó tör-
ténet – egy brazil misszionárius pékséget hozott létre 
a nyomornegyed éhezőinek ellátására – áll. Gyermekként 
rácsodálkozott arra a csodára, ahogy a földbe vetett mag-
ból kenyér kerül az ember asztalára. Papként újra és újra 
megérinti, hogy az Eucharisztiában, a kenyér és bor szí-
nében Jézus van jelen. A  pandémia alatt Levente atya 
belevágott a kenyérsütésbe, s miután felfedezte a finom 
kenyér készítésének módját, lelkinapos programmá ala-
kította az elkészítés menetét. Legutóbb az egyházmegyei 
ifjúsági tábor fiataljaival és a Szegedi Keresztény Roma 
Szakkollégium hallgatóival járták végig a  szentmisével 
végződő folyamatot. A kenyér a  föld termése, az ember 
kezdettől megtalálta benne az élet szimbólumát, és Jézus 
számára is a kenyér az élet táplálója – ezt élik át a résztve-
vők, így közelednek az Eucharisztia titkához. 
Nem könnyű mesterség a kenyérsütés. A hosszú út a föld 
szeretetével és megművelésével kezdődik.
– Az ember ma nincs kapcsolatban a dolgok eredetével, 
ezért kell újra tanulni és magyarázni a dolgok értékét – 
mondja a  lelkipásztor, és látni kell a dolgok mögött azt 
a fáradságot, mely létrehozásuk feltétele. A sütés is fizikai 
munka, a folyamat állandó figyelmet, az arányok pontos 

betartását, türelmet, időt igényel, rendszerességet és ki-
tartást. Amit ma kóstolunk, amögött rengeteg gyakorlat 
és rengeteg kudarc van – magyarázza.
A kenyér eszköz- és alapanyagigénye minimális. Sütőtál 
és tűzhely, liszt, víz, só és a  legérzékenyebb alkotórész, 
kovász szükséges. Ez utóbbi gondos előkészítése az első 
lépés.
– A  zsidók a  kovászt tisztátalannak tartották, egyedül 
Jézus beszél róla pozitívan – Levente atya rámutat sérü-
lékenységére, ugyanakkor erejére, hiszen az egész tésztát 
át tudja hatni. 
A kiindulás a liszt-víz-kovász ragacsos masszája, ez válik 
az ember és az összetevők munkája révén finom táplálék-
ká. Gyúrással és dagasztással kezdődik a  folyamat, mi-
közben a massza szép tésztává alakul. Pihentető idők, át-
gyúró, hajtogató megmunkálás két-három menetben. Itt 
is megvan a párhuzam: az ember hozzá van szokva, bármit 
rögtön megkaphat, ha bemegy a szupermarketbe. A vára-
kozás türelemre tanít, de időbeosztásra is. Míg a  tészta 
pihen, az oktatási helynök a levelezését nézi át, felkészül 
az órájára, olvas, intéz, de az is előfordul, a szeminárium 
kápolnájában merül imába. Így jön el a sütés fázisa, mely-
nek végén vastag, ropogós héjú, belül puha kenyér kerül az 
asztalra. Mindennapi laktató táplálékunk. té

Az augusztusi termőre fordulás, az új 
kenyér hava elgondolkodtat életünk át-
alakulásáról. A  pandémia, a  háború és 
a  tavalyi súlyos károkat okozó aszály 
figyelmeztet létfenntartásunk törékeny-
ségére, arra, hogy tervezzük újra a  fo-
gyasztási javakhoz való viszonyunkat. 
Serfőző Levente a mindennapi kenyér 
értékét kifejező gyakorlatra hív meg.
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Mindszenty  
és a Művészeti Szalon
A Dóm Művészeti Szalon újabb évadja kezdődik ősz-
szel. A Szegedi Dóm Látogatóközpontban Mindszenty 
bíboros emléke előtt időszaki kiállítással tisztelegnek, 
amely szeptember első feléig tekinthető meg.
A Szegedi Dóm Látogatóközpont 
– az ismert állandó tárlatai mellett 
– hagyományosan változó időszaki 
tárlatokkal és különböző művésze-
ti programokkal, pályázatokkal várja 
a kultúra kedvelőit az egyházmegye és 
a Dél-Alföld központjának szívében.
Magyarország utolsó hercegprímá-
sa, az egyház, a hívek és a hit védel-
mezője, a  kommunisták ellenfele, 
Mindszenty József bíboros szemé-
lyét ismerhetjük meg jobban a  július 
27-én Mindszenty címmel megnyílt 
időszaki kiállításon. Azoknak is ér-
demes eljönni, akik részt vettek tavaly 
a  Marosmenti Mindszenty-napokon 
Makón, hiszen ez alkalommal nem 
történeti alapon, hanem (egyház)mű-
vészeti szemszögből közelítik meg az 
érsek emlékezetét.
A kiállítás három főbb részét a bíbo-
ros személye köti össze. A  Rotondó 
– A  Magyar Emlékek Temploma cím-
mel a Mindszenty József bíboros cím-
templomának számító Santo Stefano 
Rotondó ábrázolásait ismerhetjük meg 
Németh László Imre atya gyűjteményén 
keresztül. A  következő egységben 

Sonkodi Rita festőművésznő örökítet-
te meg Mindszenty József személyes 
ereklyéit, tárgyait, életének megrázó 
helyszíneit, hogy az alkotásokon ke-
resztül tiszteleghessen azon életál-
dozat előtt, amelyet a  magyarságért 
adott. Legvégül Mindszenty József 
bíboros életének jelentősebb pontjait 
megörökítő életkapukat tekinthetik 
meg a  látogatók. A tárlat szeptember 
10-ig várja az érdeklődőket.
A Fogadalmi templomban szeptem-
ber 1-jén mutatják be Hrutka Róbert 
és a  Szegedhez ezer szállal kötődő 
Grecsó Krisztián író Ajtók című zenés-
irodalmi kórusművét. Gitáron, ukule-
lén játszik és énekel Grecsó Krisztián, 
gitárt, mandolint vesz kezébe Hrut-
ka Róbert, valamint közreműködik 
Schmidt Vera (ének), Molnár Mátyás 
(dob), Ölveti Mátyás (cselló, ének) és 
a  Lautitia Kóruscsalád hatvan fővel. 
A  helyre szóló jegyek a  látogatóköz-
pontban és a  jegy.hu honlapján kap-
hatóak.
A kultúra és a művészetek dél-alföldi 
pártolóit szólítja meg a  Dóm Művé-
szeti Szalon. A  2023–2024-es évad-
ban nyolc előadásra várják a  látoga-
tókat. Szeptember 17-én vasárnap 
délután öttől és hét órától Für Anikó és 
Hrutka Róbert új, zenével kísért iro-
dalmi estjével nyit a programsorozat. 
Für Anikó Jászai Mari-díjas színmű-
vésznő, Érdemes művész és Hrutka 
Róbert Artisjus- és Fonogram-díjas 
zenész, akit Jamie Winchester alkotó-
társaként, vagy olyan filmalkotások, 
mint a Kincsem és a Magyar vándor 
zenéinek szerzőjeként ismerhetünk. 
A  két művész együttműködése kö-
zel két évtizedes múltra tekint vissza, 

2004-ben jelent meg Für Anikó Alat-
tam fák című lemeze, amelyet a Hrut-
ka Róbert–Bereményi Géza páros 
jegyzett szerzőként.
Október 6-án pénteken délután 17 
és 19 órától Öt Karinthy és én címmel 
Karinthy Vera és Bornai Tibor zenés 
irodalmi estjére érdemes ellátogatni.
– Frigyes, Gábor, Ferenc és Márton 
írásaikkal, Vera – Frigyes dédunokája 
– pedig énekével és családi történetek-
kel lesz jelen. Első kézből hallhatjuk 
azokat a  személyes élményeit, ame-
lyeket eddig nem osztott meg a nyil-
vánossággal – ígéri Bornai Tibor, 
a KFT zenekar tagja.
Rajtuk kívül – a teljesség igénye nél-
kül – Horgas Esztert, Csík Jánost, Őze 
Áront, Nagy-Kálózy Esztert, Rudolf 
Pétert és Piros Ildikót is várják fellé-
pőként a Dóm Művészeti Szalon áp-
rilisig havi rendszerességgel megtar-
tandó előadásaira. A nyolc alkalomra 
szóló bérlet ára 35 ezer forint, amelyet 
vagy személyesen a Szegedi Dóm Lá-
togatóközpontban vagy online a jegy.
hu honlapján lehet megvásárolni.
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Sérült embertársaink érdek 
nélkül tudnak szeretni
A Szeged-Csanádi Egyházmegye a Bálint Sándor Sze-
retetotthon keretein belül értelmi és halmozottan fogya-
tékos emberek bentlakásos ellátásáról is gondoskodik. 
A szegedi Kálvária Védőotthont az érintett szülők ag-
godalma és lelkesedése hívta életre több mint 20 évvel 
ezelőtt, és már a kezdetektől fogva magára vállalta az 
intézmény működtetését az egyházmegye. A három épü-
letből álló ingatlanegyüttesben negyven lakónak adnak 
esélyt arra, hogy minél teljesebb életet élhessenek.
A szegedi Vadaspark tőszomszédsá-
gában elterülő árnyas, ligetes környe-
zet olyan sérült felnőtteknek jelenti 
a  biztonságos otthont, akikről vala-
milyen okból a saját családjuk nem tud 
gondoskodni. Az itt élők az önálló-
ságra részben képesek, tartós ápolást 
nem igényelnek, ellenben odafigye-
lésre és teljeskörű ellátásra szorul-
nak, így az egyházmegyei fenntartású 
védőotthon biztosítja számukra azo-
kat a körülményeket, ami a meglévő 
korlátaik ellenére esélyt ad a  tartal-
mas életre. A  gondoskodás ugyanis 

itt nem csupán a fizikai szükségletek 
biztosítását jelenti, hanem a különbö-
ző korú és állapotú bentlakók fejlesz-
tését és az önállóságuk megtartását is.
– A napirendet, a programokat annak 
megfelelően állítjuk össze, hogy 
a  már meglévő képességeket, példá-
ul írni-olvasni tudást szinten tartsuk, 
amiben pedig gyengeséget tapaszta-
lunk, azt kicsit javítsuk. Nem könnyű 
egy foglalkozást úgy szervezni, hogy 
abban a 20 éves és a 65 éves egyaránt 
részt vegyen, de a  kollégáink olyan 
felkészültséggel rendelkeznek, hogy 

ezeket meg tudják tartani. Az itt élők 
segíthetnek a mindennapok tevékeny-
ségeiben, de vannak önállóan ellátan-
dó feladatok is. Például önmaguk és 
a  mikrokörnyezetük tisztántartá-
sa, rendezettsége ilyen, de természe-
tesen, akinek ez egyedül nem megy, 
annak segítünk. A  cél, hogy minél 
önállóbbak legyenek – mondja a leg-
főbb feladatukról Gajdosné Szálkai 
Erzsébet, az intézmény vezetője. Az 
igazgatónő hozzátette: mindehhez 
biztonságos hátteret nyújt az egyház-
megye. A Kiss-Rigó László püspök úr 
által létrehozott szociális főigazgató-
ság a legkiválóbb színvonalú szakmai 
munkának nyitott teret, Ritz Judit fő-
igazgató személyében pedig egy olyan 
felkészültséggel rendelkező vezető áll 
az intézményrendszer élén, aki pon-
tosan tudja, hogy mire van szükség 
ehhez a mindennapokban.
Gajdosné Szálkai Erzsébet szerint 
a sérült emberek nívós ellátásához el-
engedhetetlen a munkatársak hozzá-
állása is. Általában az a  tapasztala-
ta, hogy azok az emberek, akik egy 
egyházi intézményben dolgoznak 
nemcsak szakmai felkészültséggel 
rendelkeznek, hanem olyan embe-
ri minőséggel is, aminek az alapja az 
empátia, az odafordulás, a  törődés. 
Különösen így van ez a náluk, hiszen 
a  mindössze 12, külön engedély-
lyel maximum 14 személy együttélé-
sét biztosító lakóotthonokban az élet 
olyan, mint egy családban.
– Aki veszi a bátorságot és egyszer el-
tölt köztünk egy órát, annak kinyí-
lik a  világnak egy olyan része, amit 
addig nem ismert. Itt nincsenek far-
kastörvények, nincsenek érdekek. Az 
értelmi sérült, vagy más fogyatékos-
sággal élő ember nem azért kedvel, 
mert vár érte valamit és hihetetlenül 
sokat kap vissza tőlük az ember. Az 
ilyen munkahely ajándék – zárja gon-
dolatait az intézményvezető. 

varga mártaGajdosné Szálkai Erzsébet játék közben
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A hódmezővásárhelyi karitászcsoport három évtizede

Az önkéntes munka gyógyír
A hódmezővásárhelyi Szent István Király Plébánia ka-
ritászcsoportja 31 éve folytatja segítő tevékenységét. Iga-
zi fiatalos lendületű közösségről van szó, ugyanis a tagok 
nagyrészt aktív korú, különböző területen dolgozó, ön-
zetlenül segítő emberek, akik időt és energiát nem sajnál-
va igyekeznek jobbá tenni a rászorulók életkörülményeit.
Kovács Pálné Kútvölgyi Ildikó mint-
egy hét éve vezeti a  hódmezővásár-
helyi csoportot, amelyben jelenleg 
tizenegy önkéntes csoporttag tevé-
kenykedik. Ám mellettük számos se-
gítőre is számíthatnak, akik szívesen 

kapcsolódnak be különféle szociális 
akciókba, hogy alkalmi szerepválla-
lással tegyenek mások boldogulása 
érdekében. 
– Úgy gondolom, hogy szépen, 
csendben tesszük a dolgunkat, külö-
nösebb hírverés nélkül, tehetségeink-
hez és lehetőségeinkhez mérten. Az 
önkéntes munka gyógyír a depresszív 
lelkiállapotra, nemes célt ad, mind-
emellett nemcsak a  nélkülözőknek, 
hanem a segítőnek is áldásos, hiszen 
örömöt ad és a  hasznosság érzését 
nyújtja – mondta el Kovács Pálné 
Kút völgyi Ildikó.

A hódmezővásárhelyi segítő közös-
ség rugalmas és eredményes kapcso-
latot ápol az egyházmegyei karitász 
központtal, hiszen az a  lehetőségek-
hez mérten igyekszik segíteni a  krí-
zishelyzetek mihamarabbi kezelé-

sét. Emellett a  csoport kölcsönösen 
együttműködik más szociális, karita-
tív szervezetekkel és szeretetszolgála-
tokkal is.
Hagyományosan az év jelentős ün-
nepei előtt illetve az adott szezoná-
lis pályázatokat igénybe véve tud-
nak segédkezet nyújtani a  hátrányos 
helyzetű családoknak, embereknek. 
2019-ben jelentkeztek az Öngon-
doskodó háztartások – Szép Otthonok 
programra, amelynek köszönhetően 
15 hódmezővásárhelyi család lakóhe-
lyének külső és belső rendbetételéhez, 
korszerűsítéséhez járulhattak hozzá. 

– A szociális segítő munka nem me-
rülhet ki csupán a  rászorultak segé-
lyezésében. Legalább ennyire lénye-
ges, hogy munkálkodásunk során 
igyekezzünk képessé tenni saját hely-
zetük javítására a csoportunkkal kap-
csolatban álló családokat – emelte ki 
a csoportvezető.
A hátrányos helyzetű családokban 
nevelkedő iskolás gyermekek tanszer 
bevásárlását rendszerint a beiskolázási 
támogatással igyekeznek elősegíteni. 
Jelenleg is épp ez a  karitatív tevé-
kenység zajlik a  csoportban. Ugyan-
akkor számos más szociális akciót is 

folytatnak, talán az 
egyik legnépsze-
rűbb szolgáltatásuk 
a  bútoradományok 
kiajánlása köszönhe-
tően a  sok jóakaratú 
felajánlónak. A  se-
gítségnyújtó prog-
ramokkal kapcsolat-
ban a  csoportvezető 
kiemelte a  Lak6 pá-
lyázatot, amelynek 
segítségével a  köz-
üzemi vagy lakbér-
hátralékkal rendel-
kező családoknak 
tudnak segíteni, il-
letve az Együtt a ba-
bákért nevű akciót, 
amelynek keretében 
újszülöttek számára 

szállítanak fél évre elegendő pelenka-
adományt.
– Nemcsak tárgyi adományokkal kell 
segítenünk, támogatnunk az eleset-
teket, hanem őszinte odafordulással, 
kedves szóval is. A  segítségnyújtás, 
a könyörületesség szép példája pedig 
ragadós, önkénteseink karitatív sze-
repvállalása követendő példa minden 
jó embernek, aki segíteni szeretne 
embertársain – hangsúlyozta Kot-
hencz János, a Szeged-Csanádi Egy-
házmegye Karitász koordinátora.

hajó edina
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Kulturális mozaik
Szabadtérik évada

Zorán újszegedi föllépésével és 
a Szegedi Szimfonikus Zenekar Dóm 
téri Ajándékkoncertjével vette kezdetét 
a Szegedi Szabadtéri Játékok 2023-as 
évada. A Dóm téri kínálat elsősorban 
a musical híveinek kedvez a tavalyról 
visszatért Chicago, a kecskeméti után-
játszásban színre vitt Elisabeth és az 
új magyar bemutatóként színre ke-
rülő Ezeregyéjszaka műsorra tűzésé-
vel. A veretesebb műfajokat képviselő 
előadások – mint a  zongorakíséretes 
Kékszakállú vagy a  Héttorony című 
táncfantázia – az újszegedi Liget fái 
alá húzódnak, ahol habkönnyű bul-
várdarabokkal és nívós könnyűzenei 
koncertekkel – Al Di Meola, Demjén 
Ferenc, Palya Bea, a Kispál–Lovasi for-
máció fellépésével – osztoznak a desz-
kákon. A Gyulai Várszínház idei kíná-
latát a  nívós szórakoztatás határozza 
meg nagyváradi, temesvári, marosvá-
sárhelyi, gyergyószentmiklósi és aradi 
vendégjátékokkal, Molnár Ferenc két 
egyfelvonásosa, az Egy, kettő, három és 
az Ibolya pedig a Nemzeti Színházzal 
közös új bemutatóként kerül szín-
re augusztusban. Töretlen népsze-
rűségnek örvend a  mórahalmi Patkó 
Lovas Színház. A Makói Nyár prog-
ramján egyebek közt a  Sybill, a  Szép 
nyári nap című Neoton-retromusical 
és egy Cserháti Zsuzsa-emlékkoncert 

mellett a  Petőfi-emlékév tiszteleté-
re létrejött, Egy gondolat bánt engemet 
című táncjáték szerepel. A  Szarvasi 
Vízi Színház musicalt, folkmusicalt, 
operagálát, néptáncot és Kosztolányi-
adaptációt egyaránt kínál. 

Nyári tárlatok
A szegedi Reök-palotában a Magyar 
Festők Társaságának reprezentatív 
csoportos kiállítása indította a  nyári 
kiállítási szezont. Ezt a hazai képző-
művészeti élet egyik legjelentősebb 
szemléje, a 42. Szegedi Nyári Tárlat kö-
vette, élvonalbeli alkotóink legfrissebb 
munkáival. A  Szegedért Alapítvány 
is folytatta nemes kezdeményezését, 
amelynek keretében ezúttal temesvári 
alkotók plasztikái töltötték meg a han-
gulatos Klauzál téri Wagner-udvart. 
A  Szegedi Akadémiai Bizottság 
székházában Király György medita-

tív festményei fogadták a látogatókat. 
Hódmezővásárhelyen Popovics Lőrinc 
szobrászművész, Csongrádon Eszik 
Alajos festőművész tárlata kínált szel-
lemi felfrissülést a  nyári melegben. 
Hódmezővásárhelyen a 90 esztendeje 
született Nagygyörgy Sándor festő- és 
fotóművész, Mártély szerelmesének 
emlékére nyílt kiállítás.

Fesztiválok, nyáresti 
koncertek
24. alkalommal, olasz, spanyol, len-
gyel, portugál fellépőkkel került 
sor június 8–10. között a  Sze ge di 
Gitárfesztiválra. A  Szegedi Nem zet-
közi Néptáncfesztivál albán, szerb, 
szlovák, török és magyar együttese-
it invitált a  napfény városának utcái-
ra-tereire és a nagyszínház színpadá-
ra. A  Vashegyi György vezette Orfeo 
Zenekar és Purcell Kórus az ország-
járó Haydneum Fesztivál keretében 
a  makói Belvárosi Templomban és 
a  szegedi Székesegyházban mutatta 
be a  jeles Haydn-kortárs – és vetély-
társ –, Gregor Joseph Werner mind-
eddig némaságra ítélt, az Országos 
Széchényi Könyvtárban őrzött egy-
házzenei műveit. Az egyházmegye 
az idén is összefogott a  Filharmónia 
Magyarország Kht.-val: a  Dómkerti 
Zenés Esték idei első hangversenyén 
a Danubia Zenekar muzsikált Hámori 
Máté vezényletével, augusztusban 
pedig a  Budapest Jazz Orchestra 
Combo lép fel a püspöki székház ud-
varában. marton árpádf
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A résztvevők reménnyel 
tekintenek a tanácskozás elé

Ferenc pápa nagyon jól érti a mai világ 
helyzetét, éppen ezért kezdeményez-
te a  szinodális folyamatot – mondta 
el Christophe Pierre érsek, az Egyesült 
Államok apostoli nunciusa az Our 
Sunday Visitor című katolikus lap-
nak adott nyilatkozatában. A  francia 
főpap kifejtette, hogy a pápának van 
egyfajta víziója arról, hogy mire van 
szüksége a mai kornak. „Hat évvel ez-
előtt meghívást kaptam az Amerikai 
Katolikus Egyetemre, hogy a kánon-
jogi karon tartsak egy előadást. Úgy 
döntöttem, hogy a  szinodalitásról és 
Ferenc pápa víziójáról beszélek. Ami-
kor ezt az előadást készítettem, a pápa 
összes közleményét elemeztem, és 
már a kezdetektől fogva ott volt min-
den a  szinodalitásról. Tehát ez most 
nem csak egy jópofa ötlet a pápa ré-
széről, hanem egy konkrét igénynek 
felel meg” – magyarázta.
Pierre szerint Ferenc pápa felismer-
te, hogy „ez egy globalizált világ, de 
egyben elkülönült világ is. Az elkülö-
nülés minden szinten működik, a csa-
ládokban, a közösségekben is” – tette 
hozzá, és megjegyezte, hogy ez a fajta 
kettészakadás az egész világon jelen 
van. A pápa szerint ebben a megosz-
tott és polarizált világban együtt kell 
működnünk, az egység jele kell, hogy 
legyünk. A nuncius szerint ez az egy-
ség csak akkor jön létre, ha szinodális 
egyház vagyunk, és együtt dolgozunk.
Leszögezte: a  szinódus nem fogja 
megváltoztatni az egyház tanítását. 
Sokan félnek a szinodalitástól, és azt 
mondják, a pápa mindent megváltoz-
tat, de ez nem igaz. A pápa azt akarja, 

hogy minden szinten együttműköd-
jünk: a családban, a plébánián, az egy-
házmegyében, nemzeti egyházként és 
egyetemes egyházként. Ehhez pedig 
arra kell törekednünk, hogy meg-
hallgassuk egymást, és hallgassunk 
a Szentlélekre is – magyarázta.
Robert Barron, a Minnesota állambe-
li Winona-Rochester püspöke a  Fox 
Newsnak adott interjúban arról be-
szélt, hogy mit jelent a  szinódus az 
amerikai katolikusoknak. A püspököt 
az amerikai püspöki kar jelölte négy 
másik főpap mellet, hogy az Egye-
sült Államokat képviselje a római ta-
nácskozáson. Barron kiemelte, hogy 
a pápa többször hangsúlyozta a szinó-
dusra való előkészületek során, hogy 
„a szinódus nem parlament, nem egy 
demokratikus folyamat, amelynek so-
rán szavaznánk az egyház hitbéli ta-
nításáról”.
A püspök szerint ezért nem kell at-
tól tartani, hogy jelentős változások 
következnének be az egyház tanítá-
sában. Szerinte a szinódus nem a hit-
béli reform megvalósítására ad majd 
lehetőséget, hanem annak a  straté-
giának a kidolgozására, hogyan lehet 
hatékonyan evangelizálni és kísérni 
a  különböző élethelyzetekben lévő 
embereket. „Sok ember, legalábbis 
nyugaton, különböző okok miatt el-
idegenedett az egyháztól. Az a  kér-
dés, hogy vannak-e jobb stratégiák, 
amelyekkel megszólíthatjuk őket, újra 
bevonhatjuk őket az egyházba” – je-
lölte meg a szinódus célját.
Catherine Clifford, az ottawai Szent 
Pál Egyetem teológusa azon tíz nem 

püspök résztvevő közé tartozik, akik 
Észak-Amerikát képviselik a  szinó-
duson. A kanadai nő a National Catho-
lic Reporternek elmondta, a szinodális 
egyházban a világi hívők szolgálata az 
egyház életének szerves része, és a II. 
vatikáni zsinat óta exponenciálisan 
nőtt a világi hívők szerepvállalása.
Clifford reméli, hogy a  szinódusi 
megbeszélések segíteni fogják a  ke-
resztény közösséget annak felis-
merésében, hogy sok hagyományos 
struktúra és gyakorlat, amely egykor 
hatékonyan szolgálta az evangélium 
hirdetését, már nem felel meg ennek 
a  célnak. „Az egyház minden kor-
ban tudott alkalmazkodni” – emlé-
keztetett, de azt is elismerte, hogy 
a  változások félelmet kelthetnek, hi-
szen számos kihívást jelentő kérdést 
kell megvitatniuk, mint például az 
LMBTQ-emberek befogadása vagy 
a nők egyházi szerepvállalása.
A szinódus egyik altitkára, Natha-
lie Becquart nővér a  szinódusi ülés 
résztvevői névsorának nyilvánosság-
ra hozatalakor elmondta: a szinódusi 
konzultációkból kitűnő egyik leg-
főbb megállapítás az volt, hogy fon-
tos a  fia talokat bevonni a  folyamat-
ba. Ezért a  szinódus szervezői jelen 
lesznek a  lisszaboni ifjúsági világta-
lálkozón, ahol standjuknál várják az 
érdeklődőket”.
 kamocsa gábor

Az októberben Rómában megrendezésre kerülő püspö-
ki szinóduson mintegy 400 fő vesz majd részt a világ 
minden tájáról. A püspökök mellett papok és világi hí-
vők, köztük nők is jelen lesznek, hogy az egyház jövőjé-
ről tanácskozzanak. Az idei ülésszakot jövő októberben 
egy második követi.

Robert Barron, Winona-Rochester püspöke
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Sík Sándor emlékezete

Katolikus és magyar 
lelkiismeret
Szeptember végén emlékezik meg a magyar katolikus közösség és a hazai művelődés-
történet Sík Sándor halálának hatvanadik évfordulójáról. A katolikus pap, piaris-
ta szerzetes, költő, műfordító, irodalomtörténész a két világháború között Szegeden 
élt és az egyetemen a magyar irodalomtörténet professzora volt. Szerzetespapként, 
középiskolai és egyetemi tanárként, irodalomszervezőként egyaránt emberi közössé-
geket igyekezett teremteni.
Sík Sándor (1889. január 27. – 1963. szeptember 28.) zsidó 
családból származott, szülei azonban még születése előtt 
katolikus hitre tértek. Középiskolai tanulmányait Buda-
pes ten, Vácott és Kecskeméten folytatta. 1903 nyarán 
lépett be a piarista rendbe, hét évvel később pedig ma-
gyar–latin szakos tanári okleve-
let és bölcsészdoktori címet szer-
zett. 1910-ben tett ünnepélyes 
szerzetesi örökfogadalmat (rend-
tagként a  védő szentjéül – peda-
gógusi hivatása kifejezéseként 
– Szent Imre herceget, a magyar 
fiatalság mennyei patrónusát vá-
lasztotta), 1911 júniusában pedig 
pappá szentelték a  váci székes-
egyházban. Ezt követően a  bu-
dapesti piarista gimnáziumban 
tanított, ahol egyik kedves tanít-
ványa volt Szerb Antal író, iro-
dalomtörténész is. 1929 és 1944 
között a szegedi egyetemen a ma-
gyar irodalomtörténet profesz-
szora. 1945–1947-ig az Országos 
Köz neve lési Tanács ügyvezető al-
elnöke, 1947-től a  piarista rend 
magyarországi tartományfőnöke, 
1946-tól a  Magyar Tu do mányos 
Akadémia levelező tagja. Irodalomtörténészi munkás-
ságáért 1948 márciusában – az elsők között – megkapta 
a Kossuth-díjat.
Szegedi professzorsága idején Sík Sándor gyakran kirán-
dult hallgatóival: hosszú sétákat tettek például a  város 
melletti Árpád-kori gyökerű, színmagyar népességű, ar-
chaikus hiedelemvilágát, társadalom- és településszerke-
zetét őrző Tápéra. Emellett sokat sportolt és focizott is az 
egyetemi pályán, s a Tisza-parton a fiatalokkal. Radnóti 
Miklós költő, Ortutay Gyula néprajzkutató, Tolnai Gábor 

irodalomtörténész és Baróti Dezső irodalomtörténész le-
veleiben és emlékezéseiben egyaránt egyező elem, hogy 
Sík Sándort egyrészt nagyon is hivatalosnak, „atyainak” 
és „paposnak” látták, ugyanakkor, hogy koránál (negyve-
nes éveinek elején járt ekkoriban) fiatalabbnak látszott és 

roppant lendületes volt mozgásá-
ban, munkatempójában és szelle-
mében is. A hallgatói öntevékeny 
csoportokat is támogatta: így pél-
dául a  tizenöt tagú, zárt szerve-
zetként működő Szegedi Fiatalok 
Művészeti Kollégiumát is.
Már budapesti éveiben, mint 
a  lap főszerkesztője, Sík Sándor 
a  Vigilia című katolikus folyó-
irat szerzői gárdájából is közössé-
get igyekezett kovácsolni. Ennek 
egyik fóruma a  hivatalos szer-
kesztői értekezletek és fogadó-
órák világa volt, a másik színtere 
pedig a  Múzeum Kávéház, ahol 
külön „Vigilia-asztal” műkö-
dött. Ennél az asztalnál nem csu-
pán a lap állandó szerzői – Rónay 
György, Mihelics Vid, Dévényi 
Iván és a  többiek – foglaltak he-
lyet, hanem a fiatalabb irodalmár 

nemzedék – az „újholdasok” – közül többen, így pél dául 
Nemes Nagy Ágnes, Lengyel Balázs, Mándy Iván, Ottlik 
Géza, Pilinszky János is.
A tehetséggondozás paptanári hivatásából fakadó igé-
nye szerkesztőként is jellemző volt Sík Sándorra. Erre 
példát szolgál többek között Görgey Gábornak, Kalász 
Mártonnak, Gyurkovics Tibornak, Beney Zsu zsá nak, Va-
sadi Péternek, Mészöly Mik lós nak vagy éppen Nemes kürty 
Istvánnak a katolikus folyóirat hasábjain az 1950-es évek-
ben kezdődő publikációs tevékenysége is.
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Főszerkesztői tevékenységéről írta 
a lap második világháború utáni újra-
indulásának tizedik évfordulóján 
a  következőket Sík Sándor: „Önér-
zet tel mondhatjuk el, hogy tíz év alatt 
egyetlen olyan sort sem írtunk le, 
amelyért katolikus és magyar lelki-
ismerettel ma és mindenkor ne vállal-
hatnánk a felelősséget.”
Sík Sándor élete több szakaszában, 

számos területen – az oktatás és a tu-
domány világában, illetve az irodalmi 
életben – bizonyította közösségszer-
vező képességeit és elhivatottságát. 
Mindez éppúgy fakadt piarista szer-
zetesi és katolikus paptanári hivatá-
sából, mint személyes karizmájából. 
Középiskolai tanárként, egyetemi 
professzorként, főszerkesztőként egy-
aránt szervezett közösségeket: így 

sikerei és eredményei az egymást el-
fogadó és a  közös értékrend alapján 
kijelölt célért együttesen tenni akaró 
csoport sikerei és eredményei voltak. 
Kivételes személyiségének, hatalmas 
műveltségének, feltétel nélküli ke-
resztény humanizmusának és feleba-
ráti szeretetének hatása így – a közös-
ségek révén – megsokszorozódott.

miklós péter

sík sándor

Az andocsi Máriához
Koldusboton, törött mankón
Jövünk búcsút járni,
Szűzmáriás magyaroknak
Kopott unokái.
Éjfél van a Duna táján,
Magyaroknak éjszakáján
Nincs más, ki virrasszon.
Baráttalan, testvértelen,
Hozzád ver a veszedelem
Boldogságos Asszony!

Megcsúfolták, megpöködték,
Ami bennünk szép volt,
Kilencfelé hasogatták,
Ami rajtunk ép volt.
Tépett testünk megtapossák,
Ragadozók ragadozzák
Édes-kevesünket,
Koporsónkat faragdálják
– Eléd sírjuk, magyar árvák,
A mi keservünket.

Idegenek megnevetik
Drága magyar szónkat,
Idegentől kéregetjük
Kenyerünket, sónkat.
Magyar kezek szántogatnak
Régi rögön új uraknak
Néped hegye-völgyén.
Más arat, hol mi vetettünk:
Jövevények, szolgák lettünk
Úr-apáink földjén.

Boldogasszony, ezer évig
Édesanyánk voltál,
Eleink ha hozzád sírtak,
Hozzájuk hajoltál:
Száz ostorral ostorozzon,
Csak ez egyért, Boldogasszony,
A jó Krisztust kérd meg:
Négy-víz parton, három-hegyen
Mindörökké magyar legyen
A máriás ének.
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Motivált fiatalok az NB III-ban

Többségében húszéves 
vagy fiatalabb játékosokkal 
készül a  magasabb szintű 
megmérettettésre, vagy-
is az NB  III-as bajnok-
ságra a  Szeged-Csanád 
Grosics Akadémia II., 
vagyis a  felnőtt NB  II-es 
együttesünk fiók csapata. 
A  gárda néhány rutinos 
játékossal kiegészülve vesz 
részt a  dél-keleti csoport 
küzdelmeiben, tehát alap-
vetően továbbra is a fiata-
lokra, döntően a  saját ne-
velésű ifjakra épít. 
Bakó László az U14-gyel 
kezdődően járta végig 
utánpótlás csapatainkat, 

Gyulán és Szegeden is megfordult, tagja volt a várme-
gyei bajnokságot nyerő együttesnek, és az NB III-ban is 
építenek rá. 

– Nagyon sok segítséget, támaszt és biztatást kaptam 
ettől a klubtól, az itt dolgozó emberektől. Mindig pró-
báltak feljebb húzni, hogy ne adjam fel, küzdjek tovább 
akkor is, ha ez nagyon nehéz, mert lesz eredménye. 
A nyáron mindenki nagy erővel készült, szeretnénk bi-
zonyítani, minél több győzelmet aratni ebben az osztály-
ban is, és a lehető legfeljebb kerülni a tabellán – mondta 
Bakó László. 

Andorka Péter vezetőedző 
elmondta, egész évben jól 
dolgozott a gárda, amit mi 
sem mutat jobban, mint-
hogy veretlenül végeztek 
az első helyen a vármegyei 
bajokságban, és az osztá-
lyozón is magabiztosan 
léptek túl a  Fejér várme-
gyei bajnokon. – Az első 
helyet semelyik osztály-
ban sem könnyű megsze-
rezni. Most viszont ko-
molyabb szintre léptünk, 
erősebb ellenfelekkel 
szemben kell bizonyíta-
nunk, ami nagy lehető-

séget jelent a  fiatalok számára. Helyezésekben egyelőre 
nem gondolkodunk, az elsődleges célunk az, hogy sta-
billá váljunk, a labdarúgók pedig tovább fejlődjenek, erő-
södjenek – mondta a szakember. 
Andorka Péter kiemelte, a keret valamennyi tagja moti-
vált, mindenki szeretné megmutatni magát az NB III-
ban. A gárdát a bajnoki idényben a vezetőedző szerint sok 
futás és agresszivitás jellemzi majd. A vezetőedző bízik 
benne, a  csapat olyan erényeket, olyan karaktert mutat, 
mely alkalmassá teszi a helytállásra a magasabb szinten.

cs. á.

Az országban egyedülálló módon, egy első- 
vagy másodosztályú klub fiókcsapataként 
vívta ki a Csongrád-Csanád vármegyei 
első osztályú bajnokság megnyerésével és 
a sikeres osztályozóval az NB III-as tag-
ságot a Szeged-Csanád Grosics Akadémia 
második csapata. A  játékosok elszántan 
vágtak neki a könnyűnek semmiképp sem 
ígérkező idénynek.

Bakó László

Andorka Péter
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Katekéták Te Deumát 
rendezték a Szent 
Gellért Fórumban
Június 9-én szervezték meg a  kate-
kéták Te Deumát a Szeged-Csanádi 
Egyházmegyében. A hálaadó ünnep-
ségnek első alkalommal adott ott-
hont a szegedi Szent Gellért Fórum. 
A tanév ünnepélyes zárására az egy-
házmegye plébániáiról és köznevelési 
intézményeiből közel százötven ka-
tekéta érkezett. A  hálaadó szentmi-
sét Kiss-Rigó László püspök mutatta 
be. A főpásztor homíliájában a kate-
kéták találkozóját a hetvenkét tanít-
vány visszatéréséhez hasonlította. Ők 
is – munkájuk befejeztével – vissza-
tértek Jézushoz, és vele együtt adtak 
hálát, illetve elbeszélték mindazt, 
amit a misszió során tapasztaltak.
Az eseményen átadták a  2020-ban 
alapított Pro Catechesi díjat is, ezt 
Tánczos Eszter és Márton Gábor ér-
demelte ki. Elhivatottságuk mellett 
mindketten részt vállaltak az ifjúság-
pasztorációban és az egyházmegyei 

kateketikai programokban. A nap le-
hetőséget adott a mentorok és men-
toráltak tanévzáró találkozására is, 
amely Pontyos Tamás tréner vezetésé-
vel történt.

A digitális keresztény 
jelenlétet erősítették 
Szegeden
A szegedi jezsuiták szervezték meg 
az ország első keresztény progra-
mozói találkozóját, a  Szent József 
Hackathont. A  júniusi rendezvényre 
gimnazisták, és nyugdíjasok is érkez-
tek, és egyebek mellett fejlesztettek 
egy olyan programot, amely csak ott 
kapcsolja be a padfűtést, ahol éppen 
ülnek a templomban.
Elek László jezsuita elmondta, a hét-
vége fő célja az volt, hogy lendítsenek 
egyet a kereszténység digitális jelen-
létén. A másik cél pedig, hogy a ke-
resztény fejlesztők, programozók, 
általában a  „kockák” jobban megis-
merjék egymást, megoszthassák örö-
meiket és nehézségeiket a  témában. 

A szervezők a gyerekfelügyeletről és 
gyerekprogramokról is gondoskod-
tak, valamint lazább családi együtt-
létekre is lehetőség volt.

Viking cserkésztábort 
tartottak Ácson
Július első felében a  Szeged-tar ján-
városi Szent Gellért Plé bá niá hoz 
köthető Márton Áron cserkészcsapat 
mintegy 60 tagja Ács mellett, a Duna 
partján táborozott. A  többnyire vá-
rosi gyerekek ügyesen teremtettek 
élhető környezetet az erdő közepén. 
A  csoport megtanult élni a  városi 
komfort nélkül, a  természet közelé-
ben. Szoros kapcsolatokat és barátsá-
gokat ácsoltak össze a főzés, a takarí-
tás, a mosogatás és a túrázás közben. 
Különleges élményt nyújtott a  tábor 
lakóinak az a  szabadtéri szentmise, 
amelyet a  Szeged-tarjánvárosi plé-
bános, Benyik György celebrált. Az 
Ószövetségi olvasmány Jákob égig 
érő létrájáról és a bételi szentély ala-
pításáról szólt. Az erdőbe felvert sá-
torban bemutatott gitáros szentmise 

Üdítő Forrás Zöldfáson

Harmadik alkalommal került meg-
rendezésre a  Forrás Tábor Doma-
szék-Zöldfáson június 19–22. között 
negyven általános iskolás gyermek 
számára.
A tábort szervező Jövőt a Fiataloknak 
Alapítvány a  Szeged-Csanádi Egy-
ház megye területén élő, hátrányos 
helyzetű fiatalokat támogatja anya-
gilag, szellemileg és spirituálisan. 
Az alapítvány tagjai a helyi telepü-

léseken dolgozó katekétákon keresz-
tül érik el a fiatalokat, akik szemé-
lyesen ismerik és nyomon követik az 
ő életüket. A szervezetben működő 
katekéták, egyházi személyek és ön-
kéntesek munkája az egész évet át-
íveli: tavasszal és ősszel oratóriumot 
(közösségi napot) szerveznek a  lá-
tókörükben lévő fiataloknak, nyá-
ron a Forrás Táborban adnak nekik 
élményeket, míg karácsony előtt az 
Egy szívvel, közösen akció keretében 
ajándékozzák meg őket. 

A mostani tábort Számít rád! mot-
tóval rendezték meg. A  csoportve-
zetők próbálták átadni a fiataloknak, 
hogy Isten és a  barátaik számíta-
nak rájuk. Ezt a  tapasztalatot kis-
csoportos foglalkozásokkal, tanú-
ságtételekkel és meghívott előadók 
segítségével mutatták meg a  gyere-
keknek. A táborban lehetőségük volt 
Istenhez is közelebb kerülni, közös 
reggeli és esti imák adták a napjaik 
keretét, valamint egy rövid gyalogos 
zarándoklaton is részt vettek. A tá-
borozók jártak Szegeden kirándulni, 
ahol megtekintették a Szent Gellért 
Szemináriumot és játékos feladato-
kon keresztül megismerték a dómot. 
A tábor zárószentmiséjén a fiatalok 
Szent Benedek-érmet kaptak, mely 
az egyház hite szerint mint szentel-
mény segíti a fiatalokat a megszente-
lődésük útján. Ezt követően a gyere-
kek könnyes búcsút vettek egymástól 
és elindultak otthonaikba a  miha-
marabbi találkozás reményében.

tapodi krisztián





olyan érzést keltett a  résztvevőkben, 
mintha az erdő közepén nemcsak tá-
bort és étkező sátrat, hanem templo-
mot építettek volna.

Megújult a gyulai 
Máriás-ház, felújítják 
az eleki templomot
Túlélte az 1801-es nagy tűzvészt, 
ezért lakói hálából egy Szűz Mária-
szobrot helyeztek el az épület hom-
lokzatán. Innen kapta nevét a gyulai 
Máriás-ház, melyet július 9-én adtak 
át, az épület a jövőben közösségi cé-
lokat fog szolgálni. Az eseményen 
Soltész Miklós államtitkár kiemelte, 
a jövőben sort kell keríteni az épület 
közelében lévő Szent József-templom 
korszerűsítésére is, ezügyben a  kö-
zeljövőben kezdődnek meg az egyez-
tetések.
Ugyanezen a napon, de már Eleken 
jelentette be Soltész Miklós állam-
titkár, hogy 120 millió forintból kor-
szerűsítik a  Sar lós Bol dog asszony-
templomot. Fa za kas Gusztáv József 
plébános a  sajtótájékoztatón emlé-
keztetett arra, hogy az eleki plébá-
nia korábban is sikeresen pályázott, 
és 15  millió forintból megvalósul 
a  templomtorony fazsalujainak tel-
jes felújítása, valamint az oromzaton 
lévő zsalu gáter cseréje. A  templom 
külső felújítására 2021-ben indított 
célgyűjtésből a hívektől eddig 5 mil-
lió 748 ezer forint gyűlt össze.

Családi tábor Zánkán
A Szeged-Csanádi Egyházmegye te-
rületén élő családok vettek részt a jú-
lius első hétvégéjén, Zánkán megren-
dezett Erzsébet-táborban. Az idei, 
mintegy 250 résztvevő az egyház-
megye számos települését képviselte 
Sarkadtól Zákányszékig. A  program 
kiemelt célja volt, hogy a  családok 
minőségi időt töltsenek el együtt, 
hátrahagyva az otthoni, hétköznapi 
problémákat, és csak egymásra figyel-
jenek, együtt játsszanak, szórakoz-
zanak, sportoljanak, strandoljanak, 
vagy ha ahhoz van kedvük, egysze-
rűen csak pihenjenek. Az idei immár 
a  negyedik olyan alkalom volt, me-
lyen a Szeged-Csanádi Egyházmegye 
CsaládKözPontja a  táborszervező 
Er zsé bet Alapítvány együttműködő 
szervezeteként egyházmegyénkben 
élő családokat hívhatott a  Balaton 
északi partján lévő, évről évre szé-
pülő, korszerű helyszínre.

1000 fővel dübörgött 
a 26. ÁGOTA Tábor
Az ÁGOTA Alapítvány és a Szeged-
Csanádi Egyházmegye Szent Ágota 
Gyermekvédelmi Szolgáltatója idén is 
megrendezte az Állami Gondozottak 
Országos Találkozóját, vagyis a  26. 
ÁGOTA Tábort. A Tass-Alsó szent-
ta má son található ÁGOTA Falván 
több mint félszász gyermekvédelmi 
gondoskodásban nevelkedő gyermek 
táborozhatott, akikkel tíz napon át 

segítő szakemberek, pedagógusok és 
terapeuták valamint képzett önkén-
tesek foglalkoztak. Egy olyan nyári 
program ez, amely nem csupán élmé-
nyek kavalkádját nyújtja, hanem te-
rapeutikus jellegénél fogva gyógyít-
ja a  sok traumán átesett, családjukat 
vesztett fiatalok lelkét és fejleszti ön-
bizalmukat. A hivatalos nyitóünnep-
ségen Kiss-Rigó László püspök is kö-
szöntötte a táborozó fiatalokat.

– Sajátos légköre van az ÁGOTA 
Tábornak, lelki töltődés, energia 
azoknak, akik ide látogatnak. Azok 
a  vendégek, akik többször is jártak 
már itt, azt mondják sajátos hangulata 
van annak az összefogásnak, amely-
nek a motivációja és célja is a gyermek-
védelmi gondoskodásban élő gyerme-
kek ügye – fogalmazott a főpásztor.
Hozzátette, önkéntesek, magánsze-
mélyek, vállalkozások, intézmények 
és támogatók hihetetlen mértékű, 
összehangolt tevékenységnek hála 
a  táborozó gyermekek 10 napon ke-
resztül valóban a  mennyországban 
érezhették magukat.
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Személyi változások 
a Szeged-Csanádi Egyházmegyében 
2023. augusztus 1-jétől
Kiss-Rigó László püspök augusztus 1-jei hatállyal a fel-
sővárosi Szent Miklós Plébánia plébánosává nevezte ki 
dr. Serfőző Levente atyát, Fazakas Attila atya pedig 
a móravárosi Szent Kereszt Plébánián, a röszkei Páduai 
Szent Antal Plébánián és a szeged-szentmihályi Szent 
Mihály Plébánián teljesít szolgálatot. 

Liszkai Tamás atya a szarvasi Szent Klára Plébánia 
plébániai kormányzója lesz, Negyela Zoltán atya pedig 
oldallagosan ellátja a zákányszéki Szentháromság Plé-
bá nia feladatait.

Balogh Ottó atya a békéscsabai Páduai Szent Antal 
Plé  bá nia, Tapodi Krisztián atya a gyulai Nádi Boldog-
asszony Plébánia, Aleksza János atya a kisteleki Szent 
István Plébánia káplánja lesz. Szeged-Felsővároson ki-
segítőként Veréb László atya szolgál.

Dr. Janes Zoltán atya fél éves betegszabadságot kért és 
kapott.

Három évre távozik a Szeged-Csanádi Egyházmegyéből 
Kiss Imre atya, aki a Fokoláré Mozgalom Papi Köz-
pont jában, Rómában folytatja munkáját.

Nnady Oniedikachi Benjamin atyát és Amanso 
Brendan Chika atyát Orlu püspöke a 3 éves szerződés 
lejárta után, augusztus 31-től hazarendelte Nigériába.
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a szegedi Dómban és 
a Látogatóközpontban

 SZIMFONIKUS KONCERTEK

 KAMARAKONCERTEK

 JÓTÉKONYSÁGI HANGVERSENY

 TUDOMÁNYOS EL ADÁSOK

Beethoven, Mozart, Vivaldi, Bach, 
Chopin, Schubert, Haydn művei 
Yoon Kuk Lee vezényletével.
Fellép az Anima Musicae Kamarazenekar, 
a Szent Gellért Akadémia Zenekarának fúvósai, 
Kokas Katalin, Bogányi Gergely, Balázs-Piri Soma, 
Érdi Tamás, Gyüdi Eszter és még sokan mások.

16.

2023.
szeptember 23 – október 2.

szentgellertfesztival .hu

Művészeti igazgató: 
Yoon Kuk Lee

Kokas Katalin Bogányi Gergely Balázs-Piri Soma

Érdi Tamás

Gyüdi Eszter


